

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, sábado, 21 de Setiembre de 1889.

N.º 2.467

## “El Globo,, en la Exposicion Universal

LOS PABELLONES DE LA VILLA DE PARIS

La reciente crisis ocurrida en el Ayuntamiento de Madrid ha vulgarizado su nombre, siendo su situación motivo de estudio especialmente en las publicaciones financieras. Las referencias hechas del Municipio parisiense hablando de la hacienda del madrileño, pruébanle cierto carácter de palpitante actualidad á todo lo que se relacione con el Consejo municipal de París. Su presupuesto es mayor que el de algunas naciones, los servicios que sostiene innumerables, y si todos no han llegado al perfeccionamiento absoluto, la mayoría responde á las necesidades actuales. Para los hombres de negocios no es una novedad que el papel del Municipio es un valor tan estimado que se cotiza muy por cima de la par, siendo varios los empréstitos contraídos. Pero es el caso que la hacienda parisiense, si bien tiene deuda, no está en déficit, extremos ambos muy distintos, como todos sabemos, pues mientras puede gozarse de crédito, á pesar de la primera, el segundo es ahuyentador de toda confianza. Estudio profundo y detenido merece el Consejo municipal de París por las lecciones que proporciona; pero como esto me llevaría lejos—sobre no ser oportuno tal estudio en totalidad—me ceñiré exclusivamente á la exposicion de los principales servicios pagados por las cajas municipales y presentados en el Campo de Marte con gran lujo de detalles.

Por rareza, la villa no ha demostrado su buen gusto fastuoso en la arquitectura de sus edificios ni en la instalacion que impide admirar desde cualquier punto en que el observador se coloque el conjunto de este hermoso cuadro de palacios y jardines en cuyo centro han sido torpemente emplazados. Su aspecto exterior desmerece de las grandiosidades que le rodean, y la única ventaja que ofrecen es el módico coste de su construccion: 700.000 francos empleados en los trabajos elementales y decoracion llevados á cabo por varias asociaciones obreras, con exclusion absoluta de todo contratista ó intermediario. Detalle que merece apuntarse.

Pero si el exterior no merece un instante siquiera de atencion, no así el interior, lleno de importantes y variadas secciones. El pabellon de la derecha—mirando á la cúpula central de las exposiciones diversas, que cierra al fondo la calle que dejan los dos edificios de que hablo,—ocupálo: una reproduccion del laboratorio municipal con sus aparatos perfeccionados para descubrir las sustancias dañinas con que se adulteran los productos alimenticios, para analizar la leche, el vino, la cerveza y la sidra; el material de bomberos con sus aparatos movidos á brazo y por el vapor, sus escalas articuladas para salvamento y los útiles todos necesarios para tan precioso servicio; las curvas y gráficos marcando las oscilaciones meteorológicas apuntadas por el observatorio de Montsouris, y la estadística del servicio de bibliotecas municipales y populares con el creciente número de libros leídos y prestados fuera de los establecimientos, demostrando el aumento constante de lectores; interesantes cartogramas representando en distintas épocas el estado sanitario de la poblacion, la importancia y reparticion de las enfermedades contagiosas, el detalle de las principales materias de consumo en París, planos de cementerios é impresos manifestando su organizacion;

una curiosa instalacion de los asilos de de- mentes con los trabajos á que se dedican los asilados; por último, las instalaciones de la enseñanza primaria superior y de la profesional, y de la asistencia pública.

Para fijarnos en algunas secciones, pues todas exigirían espacio muy largo, merecen la preferencia las dos últimas por referirse á la instruccion y á la beneficencia. Las escuelas donde se recibe la enseñanza primaria superior son seis, y los alumnos se preparan en ellas para las carreras industriales, para el comercio ó la banca, ampliando los rudimentos elementales y adquiriendo á la vez los conocimientos prácticos adecuados á la profesion que escojan. El lujo que la República ha prodigado en materia de enseñanza ha merecido la censura de los reaccionarios monárquicos; pero la instruccion popular, con su maravilloso adelanto y crecimiento, compensa la crítica apasionada de los oscurantistas. El colegio «Chaptal» es un modelo de establecimientos docentes. El municipio se muestra con razon orgulloso exponiendo una vista en perspectiva de las soberbias construcciones que forman el edificio, y foto-grabados reproduciendo las aulas, las salas de trabajo, de gimnasia, de armas, etc. El carácter esencialmente parisiense de esta escuela hace interesante la lectura de los pormenores redactados por su actual director, y que acompañan á las vistas.

Inmediatamente viene la escuela superior de niñas «Sofia Germain» con labores de sus alumnas. Una coleccion de trajes del Renacimiento, copiados de dibujos y croquis previamente hechos por las mismas educandas; vestidos para niños, trajes para mujer, etc., en lo corriente; y como obra de lujo y mérito un voluminoso libro de pergamino, cuyas hojas, ricamente adornadas é iluminadas, llevan caligrafiada en francés, inglés y alemán la historia de «Sofia Germain», asemejándose el artístico librote á un misal de la Edad Media.

El Municipio no sólo sostiene sus establecimientos de enseñanza, sino que también subvenciona algunas escuelas libres para niñas dedicadas á trabajos especiales, como, por ejemplo, las de dibujo y pintura práctica y aplicada á la industria. De estos centros merecen verse los trabajos sobre seda, porcelana y varios abanicos, además de algunos dibujos muy buenos del natural y del yeso, otros en tela y los modelados originales y copias.

Para concluir con las escuelas de niñas, merecen citarse las cinco profesionales instituidas hace pocos años, donde se procura formar mujeres hacendosas más bien que obreras especialistas, de suerte que el grupo de estudios es muy lato: con el dibujo, la gimnasia, la contabilidad, el inglés, la costura, las flores artificiales, los bordados, los corsés, las modas en sus infinitas subdivisiones; nociones de todo lo que constituye la compleja educacion de la mujer.

Las escuelas profesionales para niños siguen otro método opuesto, pues son especiales desde la de ebanistería, llamada escuela Boulle, hasta la del libro, que va á inaugurarse dentro de poco. El objeto de estos establecimientos es mantener las tradiciones del buen gusto francés en la industria, formando obreros hábiles é instruidos. El programa de la escuela Boulle, para citar una, se divide en enseñanza primaria, profesional y especial. El segundo se les enseña elementos de ebanistería, tapicería, escultura en madera y torneado en yeso, meta-

les y madera. Después que los alumnos han mostrado una aptitud manifiesta para cualquiera de estas especialidades es cuando se les permite dedicarse á ella, que nunca es antes del segundo año de estudios. Con esta organizacion las escuelas de los dos sexos se complementan, aprendiendo la mujer lo relativo á su sexo que tenga aplicacion al arte, por ejemplo: la tapicería y bordado; y los hombres la porcion correspondiente al esqueleto del mueble. Un pupitre Luis XVI y una credencia al gusto de Enrique II, llaman poderosamente la atencion considerando que son muebles fabricados por aprendices de 14 ó 15 años, y que el que más lleva 20 meses de trabajo á razon de cuatro horas diarias. Omíto otros modelos no menos preciosos, á fin de no hacer interminable la descripcion, pero que acreditan el buen acuerdo de la creacion de este género de establecimientos desconocidos en nuestro país.

En esta sabia division del trabajo no se ha olvidado ni aun la instruccion de los sordo mudos y ciegos. Acerca de los segundos se ha publicado recientemente un libro de gran interés, en el que se recomienda evitar el abandono de estos desgraciados á la soledad espantosa de la noche de su inteligencia. Los pobres desheredados pueden convertirse en seres útiles merced á diversos métodos á cual más ingeniosos que se emplean para darles una instruccion adecuada que llega hasta el conocimiento de la geografia, además de enseñarles ciertos oficios, en los que resultan habilísimos, tales como la cepillería y asientos de paja ó rejilla.

Una tentativa de educacion familiar, que en nada se parece á la reglamentaria de la escuela, ha sido coronada con el éxito más lisonjero. Un filántropo llamado Presost hizo á París donacion de un terreno de más de 18 hectáreas, de las que tres eran laborables, y en él el Municipio construyó; en 1883, bajo la advocacion del donante, un asilo de huérfanos de padre ó de madre, ó de ambos, que hoy alberga 62 niñas y 97 niños. Las admisiones decretanlas cuatro consejeros generales y cuatro personas designadas por el prefecto; pero dichas admisiones no son definitivas sino despues de una estancia que puede variar de tres á seis meses. Los estudios que en el establecimiento se hacen no difieren de los demás; lo curioso es el sistema de educacion basado en la existencia en comun de todos los niños considerados como hermanos, inculcándoles nociones de fraternidad y solidaridad sociales y encargando á los mayores de los tiernos y celosos cuidados que merecen los pequeños como si aquellos fueran padres y madres de verdad de los segundos; de cuya policia, maneras y conducta se hacen responsables desde el momento que se encargan de su vigilancia, incurriendo en penas y aspirando á recompensas que corren parejas con el mérito manifestando por sus disposiciones naturales, por su buena voluntad ó por los esfuerzos hechos. Los niños reciben, además de educacion, enseñanza de las industrias y de la agricultura, habiendo merecido ya diplomas y medallas en Londres y en Nueva Orleans y un premio de honor en la Exposicion de Melbourne.

L. ARZUBIALDE.

(El Globo.)

## PLUMAZOS DE UN VIAJERO

IX

LA ARQUITECTURA CLÁSICA EN INGLATERRA

Por más que estas cartas, escritas al correr de la pluma, no pretendan ni puedan desarrollar tesis nutridas de erudicion y razonamientos, y si solo consignar lisa y llanamente las primeras impresiones que, de cosas expuestas á la mirada de cualquiera, recibe quien ha visto á la mayoría de los pueblos de Europa, no ha de impedirme esta frívola condicion que aquí consigne acerca de la raza sajona, un fenómeno que ya hubo de chocar á mi curiosidad cuando recorria Alemania y vuelve á impresionarme en mayor grado todavía en este viaje que hago por las principales ciudades de la Gran Bretaña; me refiero al homenaje que ambos pueblos rinden en sus construcciones todas, desde el opulento museo británico hasta la modesta vivienda, á los ordenes clásicos, en términos de poderse creer que se hallan en los esplendores de un verdadero renacimiento helénico.

Quien visite los museos de Berlin, en uno de los extremos del paseo *Under der Linden*, y discurriendo por aquellos lugares contemple el escenario que le rodea, seguramente ha de impresionarse ante columnatas y templos de construccion severamente clásica que llevan el pensamiento á remotas civilizaciones.

Si abandonando Prusia entra en Baviera y visita Munich, al correr de una en otra Pinacoteca, y desde estas á los Propileos, templos esencialmente paganos, erigidos á las ciencias y las artes en medio de hermosos y holgados parques, ha de comprender con cuanta razon se llama á tan sabia y simpática ciudad la moderna Atenas.

Pues bien: Inglaterra—y adviértase que al decir Inglaterra hablo de las islas Británicas—parece que sobrepaja á los anteriores bajo este aspecto, y en tal grado desarrolla su culto que si nosotros, los latinos de carne y hueso étnicamente considerados, luego de visitar Italia, Francia y España por todos sus cuatro costados, y ver en estas naciones informes y escasos restos arquitectónicos de aquellas civilizaciones que nos hablan de un pueblo luengos siglos há desaparecido, venimos á estas poblaciones de Londres, Glasgow, Edimburgo, Liverpool, Manchester, etcétera, ó vamos á las ya citadas allende el Rhin, habremos de sentir la emocion de los extraordinarios sucesos, y en el seno de las grandes ciudades sajonas y teutónicas, entre aquellas reproducciones fidelísimas de una estructura urbana ya desaparecida, podremos creernos en el suelo de nuestros antecesores; y luego de sentados en las gradas de un templo, con las espaldas apoyadas en el estriado fuste de robusta columna dórica; aguardar, con ansiedad aparezca en los inmediatos intercolumnios algun contemporáneo de Pericles ó algun ilustre patricio romano envuelto en su larga toga.

Esto es muy notable y tiene en verdad alguna explicacion sencillísima; á mi no me desagrada la siguiente.

Necesitados dichos pueblos de educar su sentimiento estético, patrimonio de la raza latina, donde siempre tuvo su culto sobre cualquiera otra religion la religion de la forma, vinieron con notorio retraso á seguir los procedimientos que en la edad de oro de los Médicis permitieron á Italia remontarse de nuevo al olimpo de arte de donde había caído.

Semejante hecho, que suponía en ra-

zas de suyo tan orgullosas como estas que me ocupan el heroico vencimiento de su vanidad y el sacrificio de naturales ambiciones—disculpables en pueblos que tenían ya su estilo, por demás glorioso y preponderante, y tenían su estructura implantada en ciudades legendarias—parecíame muy de los pueblos que entraban grandes energías para el porvenir, y no podía sorprender a quien, como yo, conocía otro rasgo semejante de Alemania en materia de medicina para curarse de un defecto reconocido.

Y como quiera que lo hecho por Alemania sea en un todo igual a lo hecho por Inglaterra y ambos hechos encierran grandes y trascendentales enseñanzas para pueblos como el nuestro, de ellas muy necesitados, ha de permitírseme que en breves líneas los recuerde.

Venia siendo el pueblo alemán en doctrina médica quizás el más idealista y metafísico de los conocidos, como una escuela obligada de las profundas y tenaces disquisiciones filosóficas por tantos ilustres pensadores suyos trabajadas en materia puramente psicológica; y por ello habíanse plagado los tratados de patología de oscuros conceptos y definiciones, fruto de una gimnasia mental tan enrevesada como laboriosa, y más abonados a perturbar la razón de los profesores con sus impenetrables sentidos y alcances, que no a suministrarles un consejo útil en las gravísimas responsabilidades de su profesión.

En semejante estado de su ciencia, reconoce Alemania la imperiosa y urgente necesidad de adoptar procedimientos de investigación más acertados y fecundos; y de pronto, aquel país de retóricos y eruditistas, se transforma en el pueblo más analítico, y con toda esa largueza y despilfarro que sabe mostrar cuando acomete empresas que estima necesarias, construye por todos los puntos de su vasto imperio barridas enteras de Institutos donde aquellas viejas ontologías y cavilaciones de la cátedra, desaparecen en absoluto para ser reemplazadas por la investigación material y la sujeción estricta a las determinaciones del laboratorio y de la clínica.

Ignora si la historia registrará un cambio más radical y más fructífero en menos tiempo y más pacíficamente cumplido; un ilustre profesor francés, Mr. Jacoud, comisionado por su gobierno para estudiar aquel suceso, refería sus impresiones con sentida emoción y asombro, y llamaba la atención de su patria sobre las consecuencias de este magno suceso de un pueblo que reducía a polvo sus timbres metafísicos, con sus antiguos moldes de producción científica, y sobre aquel supremo sacrificio levantaba la nueva Alemania de Helmutz y de Virchow, de Ludwig y de Koch, que tan bienhechores y esplendidos horizontes ha abierto a la medicina moderna.

Por esto, cuando yo recorría Bon, Leipzig, Wurburgo, Munich, Berlin, Wierbaden..., y allí admiraba las barridas de laboratorios y los nuevos hospitales a la moderna, nacidos ya al influjo de aquella transformación del pensamiento, todo ello obra de muy contados años, me decía: ¡qué tiene de extraño que un pueblo que así procede en la doctrina haga cosa parecida en las artes, lanzándose resueltamente al clasicismo para desarrollar sus facultades artísticas!

Pues volvamos a Inglaterra.

Cuando la Exposición universal de Londres en 1851, Inglaterra escuchó con calma el juicio que mereció a Francia: «Tus obras—le dijo—tienen la solidez y la utilidad, pero les falta la belleza, lo posees todo menos la forma, no eres un pueblo artista.» Los pueblos, como los individuos verdaderamente superiores y progresivos, atienden, piensan y reconocen sus defectos: de esto a remediarlos solo hay un paso. ¿Qué hacer para sentir el arte?—pensó a Inglaterra—educarse en los grandes modelos (1). He aquí el origen de esos espléndidos y sun-

tuos Museos, sin duda los primeros del mundo y de la historia, incluso los de Alejandría, que enriquecen la ciudad del Támesis (de los cuales hemos de ocuparnos en otra carta), y donde se registran y conservan originales ó copiadas las más grandes obras de la inspiración latina.

De este modo Inglaterra, como Alemania, concedora de la gran verdad revelada por la historia que las bellas artes plásticas, la pintura, la escultura, la arquitectura, solo pueden educarse y fomentarse con las grandes enseñanzas del pueblo artista por excelencia, se echó en brazos de los órdenes clásicos y ha poblado sus ciudades todas, lo mismo la fabril Glasgow que la sabia Oxford, la comercial Liverpool que la omnipotente Londres, de templos griegos y de construcciones a la romana, y ha llevado las líneas sobrias, correctísimas, elegantes y despejadas de los órdenes dórico, jónico y corintio, a los palacios de sus lores y a las viviendas de sus obreros, en sustitución de aquel estilo sombrío, triston y feudal, propio de sus antiguas viviendas.

Este nuevo aspecto, unido a la amplitud y desahogo con que Inglaterra urbaniza, cambia el aspecto de las ciudades de la raza sajona, dándoles toda las apariencias de opulentas ciudades latinas.

Por este y por otros motivos semejantes, cuando allá por el año 1872, en medio de las profundas desgracias del pueblo francés, procuraban disculpar algunos sabios alemanes las crueldades de su patria diciéndole que debía tratarse a la raza latina como a una raza caduca que estaba llamada a desaparecer, se les podía responder:

—De tal modo se han promiscuado nuestras razas, que los tipos étnicos han desaparecido y en el seno de vuestras ciudades encontramos nuestros tipos con tanta frecuencia como vosotros los vuestros en nuestras poblaciones del Mediodía, y si esto es así y nuestras costumbres generales difieren menos de las nuestras que verían las demás emarcas y de otras dentro de cada Estado, y siguen vuestras evoluciones científica y política las mismas trayectorias, más ó menos adelantadas, de nuestras pasadas civilizaciones, y nos copiais en nuestra urbana estructura y en las inspiraciones de nuestras artes, no hay derecho a disculpar sobre la decadencia de la raza latina, porque al contemplarlos podemos exclamar: «¡Todos latinos!»—A. Pulido.

Londres 6 de Septiembre.

(El Liberal.)

## MAHON

Funcionando la máquina por vía de prueba después de las reparaciones practicadas sobre el varadero, ha sido esta mañana trasladado el vapor-correo «Nuevo Mahonés» desde el Arsenal al muelle de su fondeadero, quedando a la carga para sustituir desde mañana en los viajes a Alcudia y Barcelona al «Puerto-Mahon», que a su vez se ha atracado al Arsenal, con el fin de prepararse para emprender el miércoles 25, a las 4 de la tarde su expedición directa a Barcelona, y dar principio a los viajes por que ha sido fletado entre dicho puerto, Palma y Marsella.

A las cinco de la tarde de hoy ha sido conducido a su última morada en Villacarlos el cadáver del que fué nuestro particular amigo D. R. Emilio Fontcuberta, fallecido a igual hora de la tarde de ayer después de una corta pero aguda enfermedad.

Acompañamos en el sentimiento a su apreciable familia.

Ayer por la mañana hubo un amago de incendio en Alayor. En una de las habitaciones del exconvento de S. Francisco había provisionada cierta cantidad de paja a la que al parecer prendieron fuego unos muchachos. La suerte quiso que el techo de dicha habitación estuvie-

se abovedado, dando tiempo para extinguir el fuego.

Estos días han circulado por esta población desfavorables rumores sobre la situación financiera del Banco de Ciudadela, introduciendo la desconfianza entre los tenedores de obligaciones y recibos calderilla de dicha Sociedad.

Afortunadamente quedan desvanecidos dichos rumores, pues se sabe que el Banco aludido continúa en su normal estado.

La subasta para la construcción de 64 nichos y una portada en el cementerio católico de esta ciudad ha sido adjudicada a favor de D. Joaquín Bals Saurin en la cantidad de 810'50 pesetas habiéndose obtenido una economía sobre el tipo de subasta de 164'50 pesetas.

Se han presentado además una postura de Lorenzo Sintés Bagur por 948'00 pesetas y otra de Lorenzo Borrás Sintés por 824'50 pesetas.

Nuestro querido colega de Palma «La Almudaina» del día 18 dedica sus dos primeras páginas al gran concierto dado en dicho día en honor del popular maestro D. Miguel Marqués. En la primera página publica su retrato, y en la segunda, un Tema con variaciones de la 3.<sup>a</sup> gran sinfonía EN SI MENOR.

Hoy ha sido degollada una vaca para el consumo público de esta ciudad, que ha sido considerada como carne de segunda clase y se espenderá mañana en la plaza de la verdura.

Además del baile y fiesta callejera que mañana celebrará el casino «El Isleño», efectuarán también baile de Sociedad los casinos Consey y Recreo. En el segundo de dichos casinos se bailarán los boleros a las 10 y a las 12 de la noche.

El día cinco de Octubre próximo a las doce de la mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales por medio de pliego cerrado la subasta para el arreglo y prolongación de la calle de Alemany y del Obispo del anajó pueblo de San Luis. El lunes publicaremos el anuncio.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la «Clave de Lectura», por el profesor D. Bartolomé Allés Pons; impreso en 1888 en la tipografía de Miguel Parpal.

La parte primera comprende 19 ejercicios, la segunda 17; y 8 la tercera. En todos ellos predomina buen método y un gran fondo de preceptos morales y educativos.

Felicitemos al autor, dándole las más espresivas gracias por su obsequio.

En el día de hoy existen en la cárcel de este partido once presos con causa pendiente y dos sufriendo condena.

En la subasta celebrada esta mañana a las once en las Casas Consistoriales para la construcción de cuadras, cocheras, pajar, etc., en el Hospital municipal, se han presentado las proposiciones siguientes:

Una de D. Lorenzo Sintés Bagur, por 2.219'00 pesetas.

Otra de D. Lorenzo Borrás Sintés, por 2.019'45 pesetas.

Otra de D. Juan Sintés Bagur, por 2.050'00 pesetas.

Otra de D. Benito Orfila Conella, por 2.180'00 pesetas.

Adjudicándose a favor del mejor postor D. Lorenzo Borrás Sintés.

Siendo el tipo de subasta el de 2.471 pesetas 25 céntimos se ha obtenido un beneficio de 451'80 pesetas.

Ayer, a medio día, se descubrieron cuatro sepulturas, dos de ellas con esqueletos, una urna cineraria y algunas piezas de cerámica, a consecuencia de las obras que se están haciendo en el pa-

tio de la casa n.º 13 de la plaza del Príncipe.

Sabido es que allí existió una gran necrópolis romana, y que todas las remociones de aquel subsuelo lo testifican.

Por la Alcaldía se ha impuesto la correspondiente multa a dos conductores de carruajes, por haber atravesado la calle Nueva en dirección contraria a la prevenida.

El número 108 del Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana contiene los siguientes trabajos:

I. Baños árabes en Palma (lámina LVII.) por D. Bartolomé Ferrá.—II. Ordenaciones de Binisalem (1449), por don José Mir.—III. Salario de los médicos (1551), por D. P. A. Sancho.—IV. Correspondencia (Carta de Mr. E. Cartailhac).—V. D. Francisco Barceló y Cómbar.—VI. Sección de noticias.—Lámina LVII.

El popular diario madrileño *El Liberal*, dedica a *La Ilustración Española y Americana* el siguiente artículo, que nos complacemos en reproducir, haciendo nuestros los merecidos elogios y felicitaciones que en él se tributan a esa importante Revista, que, para honra de España y orgullo de los países donde se rinde culto a la hermosa lengua de Cervantes, fundó hace veinte años el inolvidable gaditano Abelardo de Carlos.

«Prosigue nuestro estimado colega *La Ilustración Española y Americana* su brillante campaña con motivo de la Exposición Universal de París, con un éxito que se acentúa a la aparición de cada número. En todos los Círculos oyense unánimes elogios de esta publicación, honra de la tipografía española, pues comparándola con otras similares del extranjero y hasta con las especiales que con ocasión del gran Certamen internacional, resulta que ninguna otra revista ilustrada da a sus lectores una crónica tan completa, perfecta y detallada como la de *La Ilustración Española y Americana*, ni que haya reproducido gráficamente tantos y tan interesantes aspectos de la maravillosa Exposición de 1889. Esto es de tal evidencia, que la mayor parte de los grabados originales, debidos a los colaboradores artísticos de *La Ilustración*, son reproducidos después por importantes revistas de París y otras capitales europeas.

«Las dos láminas en cromotipografía que en concepto de suplementos reparte en su último número (*El barrio egipcio y Visitando la Exposición*), son fidelísimas reproducciones de dos encantadoras acuarelas de *Marchetti*, el artista parisiense a la moda. Son dos joyas artísticas, que los aficionados guardarán cuidadosamente, y que dentro de breve plazo constituirán verdaderas curiosidades difíciles de hallar.

«Por nuestra parte, nos adherimos sinceramente a los generales elogios de que viene siendo objeto nuestro periódico nacional, más buscado y apreciado aun, si cabe, en la naciones de la antigua América española que en España misma.

«Hemos oído, en efecto, que de las Repúblicas hispano-americanas, que tan brillantemente han concurrido a la Exposición, son tan importantes los pedidos de suscripciones que se dirigen a *La Ilustración*, que su empresa está haciendo reimprimir a toda prisa la mayor parte de los números del presente año, agotados por los pedidos de Europa.»

De «La Almudaina.»

### VANDALISMO MARÍTIMO

El día 5 del actual a las 7 de la mañana arribó al puerto de San Antonio de Ibiza un bote tripulado por 6 hombres manifestando que eran de la tripulación de la Goleta de la matrícula de Ibiza nombrada *San Antonio* que procedente de Tarragona se dirigía con lastre a dicha ciudad y que al llegar a unas 15 millas del N. O. de aquella isla y siendo las 12 de la noche fué embestida por un vapor extranjero echándola a pique inmediatamente y el espresado vapor al ver

(1) Inútil es decir que Inglaterra cultiva el clasicismo griego desde mucho antes.

que el bote de la Goleta se dirigia á él con la tripulacion emprendió la marcha dejándoles abandonados.

La tripulacion la componia el capitán D. José Pujol, el contramaestre D. José Planells y los marineros Vicente Serra, Juan Garcia, Jorge Torres y José Planells.

Llegados estos naufragos á San Antonio de Ibiza se les facilitó por la fuerza de la guardia civil de aquel punto el socorro que su estado requería.

Sentimos no conocer el nombre del capitán y de cada uno de los tripulantes de ese buque corsario que así abandonaron á las víctimas de su imprudencia para entregarlo al desprecio de las gentes honradas, al baldon de los navegantes y á la accion de la justicia.

Tan luego como el Sr. Gobernador de esta provincia, se enteró del terrible suceso acaecido á la polacra goleta *San Antonio* y del infame proceder de la tripulacion del vapor que la echó á pique, telegrafió á la autoridad competente en Ibiza, preguntando si se habia incoado el expediente necesario para averiguar el hecho y el nombre ó señas del vapor aludido; y ver si daba alguna vez ó indicio para proceder con ultteriores diligencias á lo que hubiere lugar.

En efecto: á nuestro humilde juicio no es imposible ni mucho menos averiguar el nombre, señas y nacionalidad del vapor en cuestion, por cuanto, sin perjuicio de los detalles que pueda dar la tripulacion del buque naufrago, se ofrece la casi seguridad de que el vapor, con el choque, hubo de tener averias, pocas ó muchas, y como ha de tocar en algun puerto, y las tales averias ó no estaran repuestas ó seran mal por medio de nuestros disimulados cónsules, podría averiguarse la verdad con poco que se interesase en el asunto el Sr. Ministro de Estado.

Posteriormente hemos sabido que el Comandante de Marina de aquel puerto empezó inmediatamente de conocer el suceso á instruir las diligencias necesarias.

Del periódico madrileño «El Siglo Futuro» copiamos á continuacion la adhesion de los *integros* mahoneses al mensaje dirigido al Papa, en protesta del monumento erigido al renombrado Jordan Bruno.

Como profesamos el principio de libertad absoluta en cuanto á ideas religiosas, no nos parece mal que los *integros* mahoneses hayan dado á sus enemigos los *mestizos* esta prueba de virilidad que tan lucidos les deja.

Lo que sí nos sorprende es que los *integros* no hayan hallado por un ojo de la cara un solo cura de esta Diocesis, que con su nombre diera colorido á la lista de firmas.

¿Es que el clero menorquin pertenece al gremio de los *mestizotes*?

Esperamos que «El Mahonés», con su buena educacion y elevadas miras nos ilustrará sobre este punto.

Dice así la protesta:

Señor Director de «El Siglo Futuro».  
Mahon, 20 de Julio de 1889.—Muy señor nuestro y de la mas distinguida consideracion: La voz augusta de Leon XIII, clamando sin cesar contra la condicion aciaga á que se halla reducido el Pontificado, resuena con dolor en esta apartada isla; mas hoy, de un modo especial, ha hecho vibrar el corazon de todo buen menorquin, el gemido de angustia que constituye la nota dominante, de la Alocucion pontificia pronunciada en el Consistorio del 30 de Junio próximo pasado.

El Papa lo ha dicho con frase de admirable lucidez: Hemos llegado á la *abominacion de la desolacion en el lugar santo*. Y ciego voluntario será, pues los últimos sucesos han quitado las escamas de todos los ojos, quien no vea que ésta es, y no otra, la nefanda obra de los que, titulándose *representantes de Italia*, no

son más que *imitadores de Lucifer*. Quieren que Roma, Sede gloriosa de los Pontífices, se convierta en centro de una nueva impiedad, donde tenga culto absurdo y procaz la razon humana, igualándola á Dios.

¿Y qué duda cabe? Engreidas las «sectas infames» con los triunfos que por permission divina han obtenido con grave daño de la libertad y del decoro de la Iglesia, y como si fueran pocas las ruinas que han ido amontonando durante los largos años que llevan de dominacion en el atan de excederse á sí mismas en audacia,» acaban de erigir en la ciudad misma de Roma, centro y cabeza del Catolicismo, un monumento que glorifique ante la posteridad el espíritu de apostasia: han colmado de honores á un hombre «dos veces apóstata», «convicto de herejía» y «adepto del panteismo y materialismo más groseros; han querido glorificar á Jordan Bruno, que pasará á las futuras generaciones «como ejemplo de la perseverancia y corrupcion á que se ve arrastrada la criatura humana cuando se deja vencer por las pasiones,» y en quien «eran habituales las artes de simular, de mentir, de ser egoista, de no sufrir la contraficción, de adular y obrar con ánimo abyecto y depravado ingénió.» ¿Puede darse mayor ultraje á la mística Esposa del divino Cordero? Enciende la sangre de cristiana indignacion tanto atrevimiento y maldad tanta por parte de la revolucion desalmada, y no parece sino que por los pecados de los hombres sufre la Iglesia las iras del infierno.

Y á todo esto, ¿qué hacemos los católicos? Pronto cumplirá un mes que Leon XIII nos prentó el memorial de sus amarguras, y, sin embargo, ni un solo Estado ha respondido, que sepamos á la sentida queja del Sumo Pontífice. Hasta nuestra España—*pobre nacion!*—antes tan fiel á la voz de la Iglesia, no ha tenido siquiera una palabra de consuelo para el augusto prisionero del Vaticano, que á su altísima autoridad y á su tribulacion, reúne la triple aureola de la ancianidad, de la sabiduría y de la virtud. Oficialmente considerado, el Papa está solo. Esta es la verdad, aunque dolorosísima. «El mundo oficial, depravado y sin Dios,» le ha abandonado en medio de su infortunio; ora por codicia, ora por miedo, los gobiernos han querido desconocer al Justo... ¡Qué numerosa descendencia han tenido Judas y Pilatos! Por fortuna, á ese desvío de los poderes públicos, ha opuesto la Providencia la resuelta actitud de los pueblos. ¡Solo nuestro amantísimo Padre!... No, no y no; que donde está el Papa estamos nosotros, estamos millares de millares de católicos, soldados de Cristo, que «unidos en santa concordia de pensamiento y accion,» anhelamos que suene pronto la hora de la reivindicacion.

¡Viva el Papa! ¡Viva Leon XIII!  
Católicos, íntegramente católicos, sin *peros* ni *mezclas*, siempre y en todas partes nos manifestaremos hijos fieles y amantísimos del Sucesor de San Pedro, y así como hoy, postrados á sus piés, damos por Él la *cara*, y le reiteramos nuestra adhesion inquebrantable, le juramos que jamás transigiremos con sus enemigos, mansos ó fieros, y que abominamos de todos los errores, principalmente del liberalismo, aunque se oculte bajo el disfraz de católico, así tambien gustosos sacrificaremos nuestros bienes, nuestros entendimientos, nuestros corazones, nuestras vidas, todo cuanto somos y poseemos, para defender los derechos de la Iglesia y devolver á la Santa Sede la libertad é independencia que le son necesarias para cumplir sus elevados fines.

Y si no nos fuese dada la satisfaccion de ver al Papa libre de las garras de sus verdugos, pedimos al cielo que nos preste fuerzas para ayudarle á llevar su cruz, y, si el caso llegare, subir con Él al calvario.

Para morir por la verdad nos dejó el Hijo-Dios un estímulo poderosísimo y consolador el que despues de su crucifi-

xion resucitó al tercero dia.  
¡Viva el reinado social de Jesucristo!  
¡Viva el Papa-Rey!

Esperando, señor director, que se servirá usted agregar esta nuestra humilde protesta á las muchas que todos los dias aparecen en su valiente y cada vez más estimable diario, queda á Vd. afectísimos en el Sagrado Corazon de Jesus,

Pedro Mir y Mir.—Bartolomé Allés Pons.—Gabriel Seguí.—Mateo Seguí Federich.—Mauricio Hernandez.—José Albertí Gahona.—Francisco Andreu y Orfila.—Juan Mir y Mir.—Francisco Pons.—Pío Vilalta y Cardona.—Pedro Pons.—Juan G. Pons Mus.—Juan Orfila y Sintés.—A. Tuizó.—Bernardo Sintés.—Juan Megardon.—José Rotger Nin.—Ambrosio Carabó.—Juan Morillo y Morillo.—Rafael S. Cardona.—Domingo Natta y Pedichio.—Miguel Tutzó Gelaber.—Francisco B. Ponselí Mascaró.—Ricardo Cursach Sintés.—José Pons y Bosch.—Juan Mercadal y Martí.—Francisca Tutzó.—R. Emilio Fontcuberta.—Antonio Vidal y Villalonga.—Antonio Roca (hijo).—Angel Ruiz Pablo.—Juan Diaz Serra.—Juan Victori Victori.—José Esbert.—Miguel Fábregues Vinent.—José Pablo Victori.—Antonio Macias y Andreu.—Juan Danus.—Juan N. Quevedo.—Pedro Juan Riera.—Miguel Perez.—Bartolomé Galiano Lanuza.—Juan Garcia.—José Buils Juaneda.—Pedro Andreu.—Antonio Pallicer y Mercadal.—Joaquin Gahona y Orfila.—Juan Seguí.—Diego Pons y Pons.—Miguel Orfila.—Francisco Pallicer y Camps.—Antonio Pons Orfila.—Antonio Morillo.—Antonio Bagur.—Miguel Pons Ginart.—Miguel S. Monjo.—Juan R. Monjo.—Lauro Estopara Miranda.—Gabriel Cardona Mir.—Gabriel Confortio Tudurí.

**Pescadería**

Desde las doce del dia de ayer hasta las doce del dia de hoy, se han vendido 255 kilogramos de pescado de todas clases.

**Matadero**

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:  
Para José Sintés, un buey y un carnero.  
Para Jaime Olives, 2 bueyes, 2 terneros y 2 carneros.  
Para Francisco Llopis, un ternero.  
Para Sebastian Olives, un ternero, una ternera y 2 carneros.  
Para Miguel Sbert, una ternera.  
Para Pedro Palliser, un buey y un carnero.

**BOLSA DE MADRID**

20 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 76'050  
4 por 100 amortizable . . . . . 90'000  
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 107'050

**BOLSA DE BARCELONA**

20 de Setiembre 4'40 t.

4 por 100 interior. . . . . 75'900  
4 por 100 exterior. . . . . 77'500  
4 por 100 amortizable . . . . . 90'000  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 106'750  
Banco Hispano Colonial . . . . . 64'200  
Acciones ferrocarril Francia . . . 63'700  
Id. Norte . . . . . 86'850  
Id. Orense . . . . . 18'750  
Id. Almansa . . . . . 114'500  
Obligaciones Francia . . . . . 65'250  
Id. Norte . . . . . 78'500  
Id. Orense . . . . . 38'250  
Id. Almansa . . . . . 73'250  
Compañia Trasatlántica . . . . . 86'500  
Empeños del Casino Mercantil Interior. . . . . 24 rs. pag alcista.

**Crónica marítima.**

**Buques despachados**

Dia 21

Para Barcelona, vapor *Nuevo Mahonés* cap. D. Miguel Tudurí, con 20 trips, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona berg. gol. *Marcelina*, cap. D. Pablo Pagés, con 11 trips, y lastre.

**Buques entrados**

Dia 21

De Palma gol. *Rayo*, cap. D. Bernardo Cabot, con 6 trips, y efectos.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0" y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento		Estado del cielo.
		Termómetro seco	Humedad decida			
9 m.	758'8	25'8	21'8	O.	Brisa	Despd.
3 p.	758'8	24'2	21'5	NO.	Id.	Id.
Temperatura máxima.....						29'9
Temperatura mínima.....						21'1
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....						139 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....						69

TELEGRAMAS DE LA **Agencia-Fabra** PARA EL LIBERAL

Madrid 20 4 15 t.

Segun los periódicos algunos republicanos se proponian organizar una manifestacion con motivo de la cuestion de Marruecos; pero no pudieron llevarla á efecto á causa de las disidencias que surgieron entre los organizadores que les obligaron á desistir de su propósito.

Madrid 20 5-35 t.

La Autoridad disolvió una reunion de 200 republicanos, los que se habian congregado con objeto de organizar una manifestacion con motivo de la cuestion de Marruecos, por carecer del competente permiso.

La prensa da por terminada la cuestion de Marruecos. Mañana es esperada la contestacion del Sultan á la nota que por medio de nuestro representante en Tánger le ha dirigido el gobierno.

Asegúrase que el obispo de Calahorra será nombrado arzobispo de Sevilla.

Niégase toda manifestacion á la conferencia celebrada por los Sres. Martinez Campos y Chinchilla.

Madrid 20 7-10 n.

El general Lopez Dominguez ha llegado á Biarritz. Atribúyese á dicho hombre público la declaracion de que el general Martinez Campos ha manifestado encontrarse á igual distancia del gobierno que de los disidentes añadiendo que solo coincide con esto en la manera de apreciar la conducta parlamentaria seguida por el gobierno y la mayoría con el presidente de las Cortes señor Martos.

Madrid 21 10-15 m.

Según un telegrama oficial de Tánger, en Marruecos se han dado favorables satisfacciones con motivo del suceso de las Alhucemas. La escuadra española llegará hoy á Tánger. Se trabaja activamente en la recomposicion del cable que une á este último punto con Gibraltar.

**Instituto de 2.º Enseñanza de Mahon**

A tenor de lo prevenido en las disposiciones vigentes, la matrícula de este Instituto para el curso de 1889 á 1890 estará abierta en la Secretaría del establecimiento durante los últimos quince días del mes de Septiembre desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde y desde las 4 hasta las 7 de la tarde, continuando el postrero día hasta las 12 de la noche.

Así los que se matriculen durante el referido plazo, como los que por cualquier motivo hayan de verificarlo en el extraordinario ó sea en el mes de Octubre inmediato deberán presentar al efecto la oportuna solicitud por medio de la hoja impresa que se les facilitará en la portería del establecimiento, acompañando la correspondiente cédula personal los mayores de 14 años, y expresando en aquella las asignaturas en que pretendan matricularse, por cada una de las cuales obtendrán la cédula de inscripción respectiva, abonando previamente en metálico dos pesetas cincuenta céntimos y ocho pesetas por cada una de dichas asignaturas y entregando tantos timbres móviles cuantas sean estas y otro para el recibo de los derechos de matrícula.

Los que por primera vez hayan de matricularse en los estudios de segunda enseñanza serán admitidos á la inscripción sea cual fuere su edad, con tal que justifiquen haber sido aprobados en un examen teórico y práctico de todas las materias que constituyen la primera enseñanza elemental completa, ante el tribunal competente.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar los días y horas que se indicarán con anticipación en el tablon de edictos del establecimiento. Sufrirán esta prueba en el Instituto ante un tribunal compuesto de tres catedráticos. Debe advertirse que los alumnos de enseñanza privada ó doméstica que se hubieren examinado de ingreso ante los tribunales no compuestos de catedráticos de Instituto y trasladaren su matrícula á otro Establecimiento público ó privado habrán de sujetarse en el mismo á nuevo examen de ingreso.

Las disposiciones anteriores son aplicables á todos los alumnos en general sea cual fuere la clase de enseñanza á que pertenezcan, debiendo advertir que los que se matriculen en el plazo extraordinario, habrán de abonar dobles derechos y no podrán ser examinados hasta la época de los exámenes extraordinarios á no ser que reunan la doble circunstancia de haber asistido con puntualidad y aprovechamiento á las clases, á juicio del profesor respectivo y haber obtenido la nota de Sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas cursadas anteriormente y siempre superior á la de Bueno en las demás. Los alumnos de primer año de segunda enseñanza deberán acreditar haberse distinguido en el examen de ingreso.

Los alumnos que en el último curso hubiesen obtenido el premio ordinario en una ó mas asignaturas tendrán derecho á igual número de matrículas de honor completamente gratuitas siempre que no tuvieren nota ó antecedente desfavorable en su conducta académica.

Conviene tengan presente los alumnos que en conformidad á lo prevenido en el art. 22 de las Instrucciones para la ejecución de los Reales Decretos de 6 de Julio y 10 de Agosto de 1877, el día 1.º de Octubre de cada año caducan los derechos que conceden las matrículas en el curso terminado el día anterior, en virtud de lo cual los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado así como los que se hallasen suspensos necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos. Sin embargo en casos excepcionales en que se justifique debidamente la imposibilidad de haber sufrido examen de asignaturas de cursos anteriores, podrá concederle el ministro de Fomento, sugetándose dichos actos á las formalidades correspondientes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos que deseen matricularse en este Instituto.

Mahon 20 de Agosto de 1889.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

**El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc.**

Hace saber: Que dispuesto por el excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta Isla que el lunes 23 del corriente á las diez de la mañana se dé principio en la Fortaleza de Isabel 2.ª á ejercicios de fuego por el Batallón de Artillería, con piezas sobre blancos flotantes continuando sin interrupción todos los días laborables siguientes en que se puedan colocar los blancos, fijándose una hora antes la bandera Nacional para que sirva de aviso. También habrá tiro al blanco con piezas de artillería á las seis de la noche de los días 2 y 3 de Octubre si el tiempo lo permite, aplazándose en caso contrario para las noches siguientes en que se pueda efectuar, colocándose el blanco por la mañana, siendo iluminado con faroles desde la puesta del sol.

Lo que hago público para conocimiento de los navegantes, pescadores y demás á quienes pueda interesar, con el fin de evitar incidentes desagradables.

Mahon 18 Setiembre 1889.—Gabriel Lesenne.

**ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON**

Siendo aún varios los vecinos de esta población que no han dado relacion de sus ganados sujetos á este impuesto como previene el art. 280 del vigente reglamento del ramo, se les concede un tercero y último plazo de ocho días para que puedan verificarlo, en la inteligencia de que los que dejen de hacerlo, se les considerará comprendidos en las penalidades establecidas en el caso 14 del artículo 290 del referido reglamento. Mahon 18 Setiembre de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

**Centro General de Negocios**

Participa esta Sociedad á sus clientes que admite en toda clase de operaciones las obligaciones del Banco de Ciudadela y los recibos de calderilla del mismo establecimiento.

Mahon 20 Setiembre 1889.—Gonalons, Carreras y C.ª

**ADMINISTRACION GERENCIA de la Sociedad Mahonesa de vapores**

**Directamente para Barcelona**

Saldrá de este puerto el miércoles 25 del actual á las 4 de la tarde el acreditado vapor-correo

**Puerto-Mahon**

al mando del capitán D. Francisco Cardona admitiendo carga á flete, que deberá quedarse despachada á las doce del mismo día, y pasajeros hasta última hora, á los mismos precios tarifados por la Empresa en los viajes ordinarios.

Esta expedición será única directa á Barcelona. Se despacha en el escritorio de la Administración de la Sociedad, Infanta 26. Mahon 17 Setiembre 1889.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

**Casino «El Consey»**

Se convoca á los Sres. Accionistas de este casino á la reunion que ha de efectuarse el domingo 22 del corriente á las 11 de la mañana, con el objeto de acordar un asunto de interés para la sociedad.

Se convoca á los Sres. Socios á junta general extraordinaria, para el domingo 22 del actual á las 11 y media de la mañana, con el objeto de tratar un asunto de interés para la sociedad.

Mahon 17 Setiembre 1889.—P. O. del Sr. Presidente.—El Secretario, Joaquin Gahona.

**Bazar Canet y Pons**

En esta casa se admite el papel calderilla del Banco de Ciudadela á cambio de géneros.

**AVISO**

JUAN NUÑEZ PUJOL, repartidor de EL LIBERAL y corresponsal de "El Motin", y de "Las Dominicales de el Libre Pensamiento", participa á los Sres. Suscritores y respetable público que trasladará su domicilio desde el 1.º de Octubre próximo á la calle del Arrabal n.º 130.

**Para Mahon** Saldrá de Barcelona la próxima semana la goleta "SAN JAIME", patron Francisco Leon. La despachan los Sres. Moll y Corominas.

**En venta** Lo está una viña de cabida de unas 70.000 cepas, con casa de recreo, situada en el camino viejo de San Clemente. Informes en esta imprenta.

**Se venden** unos armarios en muy buen estado, apropiado para tienda de joyería, bisutería, etc., los que se darán por un precio módico. Informes, Castillo 124.

**Algarrobas** Se venden al precio de 4 pesetas 50 céntimos los 42 kilos quintal, en el land "Mayo", fondeado frente á la Aduana.

**Griada** Se necesita una de 18 á 50 años que esté enterada de todos los quehaceres domésticos. En esta imprenta informarán.

**Para vender** Lo están dos casas con huerto situadas en la calle de San Sebastian núms. 27 y 29. Informes en el n.º 25 de la misma calle.

**Buñuelos** Desde mañana 22 del actual y todos los domingos siguientes y días festivos, se encontrarán en la Bollería Mahonesa de Bernard Pons, calle de la Iglesia, Villacárlos.



**LA CALVICIE HA MUERTO**

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

**Ferrando y Martinez**

Con el uso de este producto, según marca la instrucción que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 días nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideración las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



**ZAPATERIA**

DE

**JUAN CARRERAS**

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 2

En este establecimiento se encontrará un completo y variado surtido en todas clases y tamaños, de calzado, última novedad y elegancia, sirviendo también á la medida con buenos materiales y gran economía en los precios.

También se encontrarán toda clase de cortes hechos á precios moderados.

Plaza del Principe n.º 2

**MULO**

Hay uno para vender en el Hospital Municipal.